

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky Endre-u. 1.
(Bika-bérlék.) — Telefon: 113. szám.

KEMENYHAGYARORSZÁGI NAPLO
Független Kiszgaza, Földművelés és Polgári Párti újság

Műfajta: Egyelőre nem vezetünk fel.
Egyes szám ára: hétköznap (4 oldal)
valamint vasárnap (6 oldal) 15.000 P

Telepítés

Az ország sváb lakosságának az ország területéről való kitelepítése aktuálisá teszi a **belső telepítés** kérdését. A földreform egyébként is szükségessé tette a belső telepítést, mert az ország számos vidékén a nagyobb birtokok hiánya miatt a földműves nép nem kaphatott a földreform eljárás során földet. Különösen a Tiszántúlon, ahol sok faluban kevés felosztható 100 holdon felelő birtok volt, maradt sok földigénylő föld nélkül. Viszont a Dunántúlon a nagy birtokokból bőven jutottak az igényjogosultaknak, sőt egyes helyeken még feleslegük is maradtak.

A nagybirtokok egyenlőtlen elosztása miatt szükséges áttelepítés a földreform végrehajtása során nagyon kis mértékben történt. Ennek részben az érdekelte földműves lakosságának az áttelepüléstől való idegenkedése az oka, részben az, hogy a kormány és a politikai pártok nem kellő mértékben támogatták ezt az igen fontos kérdést.

A svábok kitelepítésével ez a belső település kérdése most könnyebben megvalósíthatóvá válik, mert a mintegy 400.000 főre becsülhető kitelepülő svábok legnagyobb része kisbirtokos és így ezekre a felszabaduló kisbirtokokra áttelepíthetők a földhöz nem jutott magyar földműves családok, így különösen a Tiszántúlról.

Ebbe a kérdésbe onként bekapcsolódik a földreform befejezésének kérdése is, illetve ennek az a része, hogy sok helyen, ahol sok volt a földigénylő és kevés a felosztható föld, a földigénylő bizottságok gyakran felosztottak 100 hold alatti egyébként igénybe nem vehető birtokokot is.

A földreform rendeletek alapján erre meg van a törvényes alap az esetben, ha az érdekelte birtokok nem földművesesaldból származó gazdálkodó, de ez esetben is az országos tanácsnak az elveti ingatlan helyeit más eserebirtokot kell adnia. Ez azonban csak papíron volt meg, mert a gyakorlatban az országos tanács a legtöbb esetben nem tudott eserebirtokot adni. Most a sváb birtokok felszabadulásával erre több lehetőség nyílik.

Ennek kapcsán felvetődik annak a kérdésnek végleges elrendezése, hogy mikor lehet indokolt valamely községben egyes birtokok 100 hold alatti részének is a földigénylők közötti felosztása. Az irányadó szociális szempontok mellett is egyenlőség kell, hogy latbaessenek a mezőgazdasági termelés közérdekű szempontjai.

A 100 hold alatti mezőgazdasági kis középbirtokoknak ugyanis a mezőgazdasági termelés jövője szempontjából fontos feladatai lesznek. Ezek a középbirtokok lesznek ugyanis hivatva arra, hogy belterjes mező-

74 pengő a heti kalória megváltási ár

Ujabb fizetésemelést rendelt el a Gazdasági Főtanács

A Gazdasági Főtanács február 15-től 23-ig terjedő időre az élelmiszerek kalória értékének pénzbeli megváltási árát a következőképpen állapította meg:

Mindazokban a helységekből, amelyekben a budapesti készpénz bérek száz százalékát kötelesek az üzemek fizetni, így Debrecenben is, 74 pengő, vidéki helységekből, amelyekben a budapesti

készpénzbérek 95 százalékát kell fizetni 67 pengő, ahol 90 százalékot kell fizetni 60 pengő, ahol pedig 85 százalékot kell fizetni, 53 pengő.

A Gazdasági Főtanács tárgyalta továbbá a kollektív szerződések alapján járó készpénzmunkabérek újbóli megállapítására vonatkozó szaktanácsi tervezetet. Elfogadta, hogy a szellemi munk-

avállalók részére 220 százalékkal, szakmunkások részére 200 százalékkal, betanított munkavállalók részére 150 százalékkal, segédmunkások és napszámások részére 125 százalékkal, a tanoncok részére pedig 100 százalékkal kell emelni a munkabéreket 1946 február 15-től kezdődően.

A szovjet kormány nyilatkozata a kanadai kémkedési ügygel kapcsolatban

Moszkva, febr. 21. A Tass jelenté: A szovjet kormány a következő nyilatkozatot adta ki Mackenzie King kanadai miniszterelnöknek február 15-i közleményével kapcsolatban:

A kanadai kormány február 15-én közleményt adott ki, amely szerint Kanada titkos értesüléseket szolgáltatott ki olyan személyeknek, köztük egy ottavai külföldi követség néhány alkalmazottjának, akiknek semmi joguk sem lett volna ezeknek az értesüléseknek megszerzésére.

Mackenzie King miniszterelnök átadta ezt a közleményt az ottavai szovjet ügyvivőnek, s kijelentette, hogy a kormány közleményének egy külföldi követség alkalmazottaira vonatkozó kijelentése az ottavai szovjet nagykövetség alkalmazottaira vonatkozik.

Ezzel kapcsolatban a szovjet kormány szükségesnek tartja, hogy a vizsgálat lefolytatása után a következő nyilatkozatot tegye: A szovjet kormány tudomást szerzett arról, hogy a háború utolsó szakaszában a kanadai szovjet katonai attasé egyes munkatársai kanadai állampolgároktól titkos természetű értesüléseket szereztek, amelyek azonban nem nagyon érdekelték a szovjet szerveket. Ilyen módon tehát neveléses az az állítás, hogy ilyen jelentéktelen titkos adatok kiszolgáltatása bármilyen veszélyt is jelentene Kanada biztonságára nézve. Mindazonáltal, amíg a szovjet kormány értesült kanadai katonai attaséjának ilyen irányú tevékenységéről, visszahívta őt Kanadából tekintettel munkatársainak meg nem engedhető te-

vékenységére, másrészt viszont ki kell emelni azt a tényt is, hogy a szovjet nagykövetség és a kanadai szovjet nagykövetségnek semmi köze sem volt ehhez az ügyhez. Ugyanakkor a szovjet kormány szükségesnek itéli, hogy felhívja a figyelmet arra, a féltelen szovjetellenes hadjáratra, amely a kanadai sajtóban és rádióban indult meg a kanadai kormány közleményével, közzétételével egyidőben, amely nem egyeztetett össze a két or-

szág közötti rendszeres kapcsolatokkal. Ezzel kapcsolatban meglepetéssel kell tudomásul venni azt a szokatlan tényt is, hogy a kanadai kormány február 15-én nyilatkozatot tett közbe, ahelyett, hogy magyarázatot kért volna a szovjet kormánytól. Tekintve, hogy a kanadai kormány nem tartotta szükségesnek, hogy a szovjet kormánytól előzetes magyarázatot kérjen, feltehető, hogy valamilyen más célt követett ezzel, olyan célt, amely sem-

Horthyt íia elfogatásával zsarolták a németek és nyilasok

A volt kormányzó 1944 októberében kiadta a parancsot Szálasi letartóztatására, de a parancsot nem teljesítették

A Szálasi Imreherceg regnát Weesemeyer volt német követség hadgizak ki, Weesemeyer elmondja, hogy 1944 áprilisában letartóztatott Szálasi volt, hogy a Szálasi kormányt alkalmatlannak tartotta a háború utolsó szakaszában, ezért a lakatos, kormányzó ellen fordult meg benne. A lakatos kormány ugyanis nagyobb iránymutatást adott, és így előtérbe került Szálasi és csoportja. Errel Szálasival és Keményvel tárgyal, Szálasiék igyekeztek át meggyezni a hatalomátvételtől szükségesekről és kivánatosokról. Ilyen terekvés a németek hozzájárulása lett is megnyitott a nyilasok részéről. Többet hivatkoztak arra, hogy a németek együttműködését kérik, mert nem akarnak a román vészárda sorsára jutni. Hangzottak, nem lehet tudni, hogyan fog viselkedni Horthy és a magyar honvéde, ezért szükségük van a német katonai támogatására. Nekem egyébként az volt az egyéni fellegősem, hangzottak Weesemeyer, hogy buta, ság lenne Horthyt erőszakosan eltávolítani, azonban Szálasi is több ízben biztosított arról, hogy nem áll ezandakában a saját hatáskörében erőszak ki kezdeményezni valamit. A Szálasival és Keményvel folytatott megbeszéléseink megerősítették abban a felfogásban, hogy ez az a csoport, amely becsületesen hajlando együttműködni Németországgal. A kormányzó proklamáció meglehetősen váratlanul ért, mondja Weesemeyer. A sok zűrzavarban nem volt időm Szálasi-

val tárgyalni, mert legfőbb feladatomat abban láttam, hogy megakadályozzam az összetűzést német és magyar hadsereg között.

A nyilaspart elég erős volt-e a helyzet biztosításához? Kérdi Janko elnök.

— Ez német segítség nélkül nem ment volna, állítja a tanu.

Janko elnök, elrendeli a szembesítést a jelenlévő Lakatos Géza és Weesemeyer között. En a kormányzó hozzájárulásával kerestem fel Weesemeyert, mondja Lakatos, és elmon az volt, hogy a történetet ellenére a proklamáció ellenére a német erő ellenére mégis létrejött a fegyverszünet.

— Lényegében így volt, jelenti ki Weesemeyer.

Lakatos kijelenti: Arról nem volt szó, hogy a kormányzó ilyen, vagy olyan kormányt hajlando kinevezni. A kormányzó lemondásáról sem volt szó.

— Fenntartom, hogy fénye ilyen közéleti tett nekem. Közöltem Horthyval, mondja a tanu, hogy a tájékoztatást feltele jelentettem és a Führer hozzájárult. Delelőt felkeresett Szálasi, kéresemre elment a kormányzóhoz, Szálasi husz perc múlva jött vissza hozzám azzal, hogy kudarcot vallott, semmi sem jött létre.

— Látja még német cimborája is megházdoltja — szol közbe Szálasi-nak Nagy Vince politikai ügyész.

— Fenntartom, amit mondtam, jelenti ki Szálasi.

mi kapcsolatban sem áll Kanada biztonságának érdekeivel.

Azt kell hinni tehát, hogy a fentebb említett féltelen szovjetellenes hadjáratat egyrésze a kanadai kormány ama tervének, amely politikailag kedvezőleg szemben igyekezik feltüntetni a szovjet kormányt. Nem lehet véletlennek tekinteni azt a tényt sem, hogy Mackenzie King nyilatkozatát éppen akkor tette, amikor az Egyesült Nemzetek ülésén a szovjet kiküldöttek a demokrácia elveit és a kis nemzetek függetlenségét védelmezték. A Kanadában megindított szovjetellenes hadjárat tehát visszavágás akar lenni azokra a kellemetlen pillanatokra, amelyeket a szovjet kiküldöttek okoztak King úr barátainak a közgyűlés ülésén. (MTI)

Rövidesen válaszolnak a szovjet nyilatkozatra

A kanadai kémkedési ügygel kapcsolatos moszkvai nyilatkozatra rövidesen válaszolnak, jelenti a londoni rádió. Átfogó nyilatkozat azonban csak a királyi bizottság vizsgálatának befejezése után várható. (MTI)

gazdálkodás kifejlesztésével útmutatón és segítségül szolgáljanak a kisebb birtokosoknak. Így különösen az állattenyésztés, a növénynevelés és az ipari növények termesztése terén. Ezeknek valóságos mintagazdaságokká kell fejlődniük és szolgálni fogják azt a célt is, hogy a törpe birtokosok és családtagjaik részére megfelelő munkalehetőség adjanak, ha azok saját birtokukon munkacerejüket nem tudják kellően kihasználni.

Az egyenlőtlen birtokelosztás miatt lehetséges az, hogy egyes

helyeken viszonylagosan túlságos sok ilyen kis középbirtok maradt a földigénylők számához és a kis és porphirtokok számához viszonyítottan. Ilyen helyeken indokolt lehet ezeknek a kisebb középbirtokok egy részének igénybevétele is, más helyen való kárptolás mellett. Általános szabályt felállítani nehéz, de úgy vélem, hogy az esetek különbözőségeitől függően a közeg mezőgazdasági szántóföldi területének 10–20 százaléka lehet az a mérték, amelyiken belül indokolt ezen kis középbirtokoknak

megváltás alól való feltétlen mentesítése.

A telepítés kérdésének zen szempontok szerinti józan és okos megoldása a szociális szemponton felül a mezőgazdasági termelés érdekeit oly irányban is helyesen oldja meg, hogy a lakosságnak a sürűbben lakott mezőgazdasági területekről a ritkábban lakott területekre való áttelepítése által a mezőgazdaság rendelkezésére álló és szükséges munkaerő helyes elosztását is szolgálja és így segíti a belterjesebb mezőgazda-

sági művelést és a munkaerő helyes elosztását.

Tiszántúli föld nélkül maradt földműves családjai igyekezzenek a kinalkozó kedvező alkalmat felhasználni, hogy földhöz jussanak — és kapcsolódjanak bele a telepítési mozgalmakba — a földigénylő bizottságok és a megyei földbirtokrendező tanácsok útján. Dr Rényi Andor.

Fotó Herváth
Simonffy-u. 1/b.

HIREK

Ez a tény

A »Néplap« vasárnapi számában megjelent cikkkel kapcsolatban, melynek írója azt állítja, hogy az elszámoltató bizottság Korom Gyula nagyvágó lakásán 50 kg szalonnát, 50 kg kolbászt, 70 liter olajat és 3 fél sertésfej esontot talált. Korom Gyula a következőket kéri megállapítani:

— Magában véve az, hogy fenti mennyiséget találtak volna, egyáltalán nem lenne valami nagy teleplezés, inkább megköthető, hogy csak ilyen mennyiség található egy nagyvágónál. Azonban az igazságnak tartozom azzal a kijelentéssel, hogy ebből a mennyiségből is az 50 kg szalonna a Debreceni Rendőr Egységét gazdasága számára helytörölve és ugyancsak a Rendőr Egységét tulajdonát képező az olaj is, amely a Rendőr Egységét sertéséj gondozó komások számára volt tárolva nálam. En a második kiszállás alkalmával jelen nem voltam, tehát ezt nem közölhettem. első alkalommal pedig csak a saját tulajdonomat képező sertéséjmékek, illetve zsírlélek felől érdeklődtek, az idegen tulajdonként ott tárolt dolgok felől nem kérdeztek. Hogy a nálam talált készlet dolga így áll, azt azóta egy elszámoltató bizottságnál, mint a rendőrség és a városi közellátási ügyosztály vezetője előtt teljes tisztázást nyert és a készletet már helyfő feloldották.

A »Néplap« cikkében említett kolbászok és fejcsontok az 1410. nyf. szám alatt kiadott sertésvágási engedély alapján levágott sertésből, továbbá a jóvátehető szerződésben kikötött és hetenként természetben átvett húsból származtak.

A vizsgálat kapcsán kérdést intéztek a jóvátehető sertéselhárítással kapcsolatban Korom Gyulához, aki eladta, hogy ő más csoportoktól különállóan végzi 200 drb sertés elhárítását, e sertéseket nem közvetlenül a gazdaságtól, hanem a hús- és zsíradékhiváttól vette át. Kényszerűséget eddig egyáltalán nem érzékeltette. Egyébként a kényszerűségre vonatkozóan a minisztériummal történt megállapodás szerint a zsigerék és a bészis a hízaltatott illeti, ha a vágást ő eszközli. Ez a mennyiség azonban — tekintettel arra, hogy 40—50 kilós sertésekről van szó — oly kis értékű, hogy a vágási költséget sem fedezi. Egyébként is a megállapodás szerint a takarmányféléket a hús- és zsíradékhiváttal bocsátja a hízaltatónak és a vállalkozót a hízaltatón eléri súlyszámlákból illeti meg bizonyos rész.

Kényszerűség csak a megyei állatorvos előzetes vizsgálata alapján eszközölhető.

— A Világítási Vállalat üssz alkalmazottai Gyarmati Antal elhunyt alkalmával, koszorúmegváltás címén 473.545 P. azaz Négyszázhetvenháromezeröttszáznegyvenöt pengőt fizettek be a Vöröskereszt pénztárába, melyet azonnal nyugtázza a Vezetőség.

— Szerelmi bánatában legközelebb megmérgezte magát Bodnár Ilona 21 éves lány szüleinek ebési lakásán. Súlyos állapotban találták rá és kórházba szállították.

Lusta utazni?

— Utazom Pestre. Úgy- bajos dolgait elintézem. Aruját elhozom Hivataltban eljárók levelet, üzenetet átadok. Személyi megbízást vállalom. 100% anyagi garancia. 100% erkölcsi siker. 100% diszkretiló. KATY, PIAC UTCA 43 SZÁM

— Kerekes Margit Zsuzsánna úrné és Szabó János városi tisztviselő folyó hó 23-án délután 3 órakor tartják esküvőjüket a ref. Nagytemplomban.

— Osváth Klára tanárnő és Barabás Mihály ref. lelkész 22-én, pénteken fél 1 órakor tartják esküvőjüket a Kistemplomban. (Minden külön értesítés helyett.)

— Berényi Margitka és Demeter József f. hó 23-án fél 1 órakor tartják esküvőjüket a Szent Anna-utcai rk. templomban.

— Vágónylk Mária és Márton József f. hó 23-án, szombaton délután fél 2 órakor tartják esküvőjüket a nyilastelepi Ferencs plébánia templomban, melyre szeretettel meghívjuk kedves rokonainkat és ismerőseinket. (Minden külön értesítés helyett.)

— Kósa Katalin v. tisztviselő és Kovács Károly könyvkereskedő f. hó 23-án délből 1 órakor tartják esküvőjüket a Szent Anna-utcai r. kath. templomban.

— A miképesési úton két székler összejövetelt. Péki Béla ebési gazdálkodó a karambol következtében olyan szerencsétlenül zuhant le az úlról az úttestre, hogy az egyik kerék keresztülment rajta. Lábtöréssel és belső sérülésekkel szállították kórházba.

— Ismeretlen autó elgázolta Zakay Béla farscsikkal gazdálkodót a várnospécsi úton. Súlyos sérülésekkel szállították a kórházba.

— Ékszereszek, órák és lát-szereszek! Haladéktalanul közele velem mindenki pontos lakás-címét és üzlethelyiségének címét, továbbá, hogy mikor kezdte meg működését? Rendkívül fontos és sürgős adózási ügyben! Hóra Endre.

— Papp Albert pénzügyi fő-felügyelőt a Népbíróóság Országos Tanácsa a Mikola—Vajthó—Papp-bűnügy kapcsán felmentette. Az igazoló bizottság állásvevésre ítélte. Fellebbezés folytán a II. számú igazoló bizottság eljelle-bezésekkel foglalkozó népbíróósági tanács elé került az ügy, amely megváltoztatta az állásvevést kimondó határozatot és Papp Albertet nyugdíjazás mellett igazolta.

— Vádratok. A debreceni népbíróóság több ügyben készítette most el a vádratot. Kovács Sándor Máv. intéző, Maróthy György u. 21. sz. alatti lakos ellen nép-ellenes bűncselekmény a vád, mert tagja volt a Keleti Bajtársi Szövetség Arevonalnak és az Imrédy pártján és ott szervező munkát folytatott. — Homola Jenő 20 éves forgalmi adóellenőr ellen az a vád a vádrat szerint, hogy két debreceni lányt feljelentett, illetve átadott a rendőrség az Arany Bika előtt, mert nem viselték a sárga csillagot, sőt a villamosra felugrott utánuk. — Dr. Horváth Károly főszojabőr, biharkeresztési lakos ellen a vádrat azt tartalmazza, hogy Esztáron a 18—42 éves férfiakat közmunkára és katonának bevonultatta, azonkívül a szovjet ellen igatott. Úgyükben a főtárgyalás március végén lesz.

— A nyilas főispán, Herceg József, aki Szalasiék alatt volt Debrecen és Hajdú megye főispánja, többrendbeli háborús és népelien bűncselekmény vádjával terhelten március 11-én kerül a debreceni népbíróóság elé.

— Furtwengler nem vezényel-hei többé. Az angol rádió közölte a németországi megszálló hatóságok határozatát, amelynek értelmében Wilhelm Furtwengler, a híres német karnester nem vezényelheti többé a berlini filharmonikusokat.

— A debreceni népbíróóság a jövő héten nem tart ülést, mert a vidéki tanuk akadályoztatása miatt a tárgyalás amúgy sem tartható meg, azonkívül több ügy iratát felküldötték az igazságügy-minisztériumba és a Népbíróóság Országos Tanácsához.

Átköltöztem
Piac-utca 20. alá (Város-háza)

— Az adópengő február 23-re 4.56 pengő.

— A Gazda Szabadegyetem sorozatos előadásában Rápoli Endre gazdasági felügyelő az állatenyésztés időszerű kérdéseiről, Péterffy József igazgató pedig a szőlő tavaszi munkáiról tartott igen értékes, sok hozzászólással és az azokra adott felvilágosító magyarázatokkal kísért előadást. A legközelebbi előadás ma, pénteken délután 3 órakor kezdődik a azon Mitrovics Béla pénzügyi titkár a gazda köztartozásáról, Sikrosi Zoltán tanár pedig »A gazda, mint növényorvos« címmel tart előadást. Ezekre az előadásokra a tanfolyam rendezőse külön is felhívja a gazdák figyelmét.

— Bölcsészhallgatók igazolása. A február 28-án pénteken délelőtt 10 órakor a debreceni tudományegyetem bölcsészeti dékani irodájában megtartandó üléséig igazolóbizottsági ülésen a következők igazolásáról döntünk Dr. Kiss György; Kovács Ilona; Nagy Erzsébet; Haraszti Éva; Imreh Katalin; Bálint Ervin; Kiss Ilona; Kovács Anna; Bernáth Gabriella; Hóter József; Havasi László; Sipos Klára; Lipter Pál; Bán Mária; Lente Ilona; Molnár Zoltán; Magos György; Bagdy Ilona; Salta Éva; Hov Ferenc; Nagy Pál; Szolite Mária; Kaposztai Erzsébet; Tompa András; Papp Tekla; Szabó Etele; Bognos Olga; D. Róth Ilona; Horányi János; Szabó Ilona; Bartha Éva; Darab Klára; Haraszti Lajos; Csabai Tibor és Pinczés Zoltán. Mind azok, akiknek a fentiek közül valaki ellen harmincöt, igazolással kapcsolatos kifogásnak vagy panasznak van, küldjék ezt el írásban címeire: Bethlen u 3 szám alá, Figula Géa.

— Bűnügyi krónika. Leütötte és kifosztotta ismeretlen tettes a Monostorpályi úton Barta Imre lakost. Ellopák pénztárcáját 560.000 pengővel, aranyórját és felsőkabátját. — Átkulcsos betörők a házbeliek távollétében behatoltak Majti Lajos Szent Anna utcai lakásába és onnan 200 millió értékű ékszert, ruhaneműt loptak. — Zseblovaj ellopó pénztárcáját 1.800.000 pengővel egy Plac-utcai üzletben Molnár Károly bűszörményi-úti lakostól. — Ismeretlen csomagtoíva 120 millió értékben négy csomagját ellopja a debreceni pályaudvaron Bada László ktszárdai lakostól. — Rovottmultu betörést fogott el a debreceni rendőrség Donát Lajos budaiéri lakos személyében. Donát hirdetések alapján vásárlás ürügyére szemlélet tartott a lakásában és utána betört. Több, mint húsz betörést követett el Szabolcon, Cegléden, Hajdú megyében és Debrecenben. — Háromtagú betörőbanda betört Jókai Albert macsi lakos tanyájára és onnan 270 millió értékű ruhaneműt, élelmiszert ellopott.

— Dr. Naményiné gyorsíróiskolájában február közepén tanfolyamkezdés. Államvizsga. Lino-leumháznak. Plac 58.

— Ertesíti a Földgénylő Bizottság a Lentz-telep földhözjutottait, hogy vasárnap, f. hó 24-én fontos ügyben közgyűlést tart a telepi Olvasókönyvtárban. Mindenki ott legyen Sipos Gábor sk. elnök.

— Rendőrt gázolt egy ismeretlen autó. A Bűszörményi úton egy teherautó elgázolta Palkas Gábor rendőrt, akit súlyos állapotban szállítottak kórházba.

— Újabb áldetekti bukkantak fel Debrecenben. Bóta Lajos Kassa út 44. sz. alatti lakásán megjelent két egyén magát nyomozó főhadnagynak adva ki és házkutatást akart tartani. Mikor Bóta házkutatási parancsot kért tőlük, eltávoztak azzal, hogy nem-sokára visszatérnek a házkutatási engedéllyel. Később azonban nem jelentkeztek. A rendőrség megindította a nyomozást az áldetekti kérezerítésére.

— Baltával garázdálkodó ltas férfi több járókelőt súlyosan megsebesített az esti órákban a Plac utca és Miklós utca sarkán. Méz-asáros Lajos henteset fejbévágta baltával, Szabó Sándor Hajnal u. lakost pedig úgy melbevágta a fejze oldalával, hogy bordatörést szenvedett.

— A kocsitott földek volt tulajdonosai jelentkezzenek kárállt összeírása végett. Kormányrendelet folytán össze kell írni a föld-reform során igénybevetett földbir-tokok háborús kárait. Az új tulajdonosok kárbevallása az ingó-sághérok összeírása folyamán megtörtént. Most a régi birtokosok kötelesek a kérdőíveket záros határidő alatt kitölteni. A polgár-mester felhívja ez érdekelteket, hogy az ívek átvétele végett még ezen a héten jelentkezzenek a tör-ténelmi levéltárban, Városháza földszint 6. sz. a hivatalos órák alatt.

HORA ENDRE
óra, ékszer szaküzlete és műhelye

A FÜGGETLEN KISGAZDA, FÖLDMUNKÁS ÉS POLGÁRI PÁRT HIREI

Az Elléki Tanács szombaton délután 3 órai kezdettel ülést tart, amelyre a tagokat feltétlenül elvárja a vezetőség.

A Független Ifjúság hírei.

A műszaki és művészeti munkaközösség szombaton délután 3 órakor összejövetelt tart.

— Felémelik a nagyerdő uszóda díját. 40.000 pengő lesz a fedett uszódába való belépés és emelik a többi belépődíjat is.

— Kozma György közjegyző ellen vádat emelt a debreceni népbíróóság. Kozma György védője útján illetékességi kifogást adott be a debreceni népbíróósághoz, amely február végére tüzte ki a főtárgyalást. Beadványában kérte, hogy lehetőleg a budapesti népbíróóság tárgyalja le az ügyét, mert részben a fővárosban történtek a vád alapjául szolgáló események, azonkívül kéri kihallgatni Imrédy Bélát, Jaross Andort és több más, Budapesten lakó férfit és ezeken a kihallgatása Budapesten könnyebb.

Ugyanakkor kérte, hogy ha ezt a beadványát elutasítják, más helyről küldjenek bíró ügyének tárgyalására. A debreceni népbíróóság úgy az illetékességi kifogási kérelmet, mint a bíróküldési kérelmet elutasította és megállapította a debreceni népbíróóság illetékességét, ami ellen Kozma György védője útján felfolyomó-dást jelentett be. Így most ebben az ügyben Budapesten a Népbíróóság Országos Tanácsa dönt, addig a debreceni népbíróóság elhalasztotta ügyében a főtárgyalást.

— Elnapolta a népbíróóság Papler János hajdúszóvati földbirto-kozás ügyében a főtárgyalást. A vádrat szerint a múlt év nyarán olyan kijelentést tett, hogy »a földbirtokeformot visszacsinál-ják, ha bejönnek az angolok«.

Papler tagadta a vádat. Több tanu ellene vallott, de az időpontot másképp jelölték meg, úgy, amikor Papler nem is volt még odahaza. A népbíróóság tisztázni kívánja, hogy mikor, mely időpontban történt a vád alapjául szolgáló kijelentés és ezért a tárgyalást elnapolta újabb adatok, bizonyítékok beszerzése végett.

— Az Államrendőrség debreceni főkapitányságának politikai rendészeti osztálya felhívja mind-azokat, akik Misky Árpád volt debreceni detektívfelügyelő hábo-rús és népelien bűncselekményeiről adatokat tudnak szolgál-tatni, hogy jelentkezzenek a fenti címmel. (Kossuth u. 20. sz. II. em. 70.)

— Felakasztotta magát kert-jében a fura súlyos betegsége sége miatt Gaics Gyula bellegelői lakos. Tettét idejében észrevették és sikerült megmenteni.

— A háborús ingóságok össze-írására. Több összeíróbiztos nem jelentett semmit eddig végzett munkájáról. Ezt a jelentést vagy a történelmi levéltárban vagy il-letékes felvilágosítójuknak 24 órán belül tegyék meg, mert büntetésnek teszi ki magát az, aki-nek mulasztása miatt nem lehet közzé adni az összeszedni és Buda-pestre küldeni az anyagot. A fe-lvilágosítók is tegyék meg hala-déktalanul a maguk jelentéseit. Azok a kárt szenvedettek, akik az összeírásból bármely okból ki-maradtak, jelentkezzenek a törté-nelmi levéltárban, városháza föld-szint 6. szám alatt.

— A kiosztott földek volt tulajdonosai jelentkezzenek kárállt összeírása végett. Kormányrendelet folytán össze kell írni a föld-reform során igénybevetett földbir-tokok háborús kárait. Az új tulajdonosok kárbevallása az ingó-sághérok összeírása folyamán megtörtént. Most a régi birtokosok kötelesek a kérdőíveket záros határidő alatt kitölteni. A polgár-mester felhívja ez érdekelteket, hogy az ívek átvétele végett még ezen a héten jelentkezzenek a tör-ténelmi levéltárban, Városháza földszint 6. sz. a hivatalos órák alatt.

Vagyonmentő, Bádógos u. 1.

Debreceni művészek hangversenye a gyermekekért

Az Országos Gyermekbál debreceni végrehajtó bizottsága nyolc kiváló debreceni művész közreműködésével vasárnap délután 3 órai kezdettel a Bika csizomében az elhagyott gyermekek főszervezőjére hangversenyt rendez. A közreműködő művészek: Erdész Mihály (gordonka); Hoár Tempis Erzsébet és U. Mandy Margit (ének); Szűcsmári Endre és Szendy Tamás (hegedű); Hőhli Margit és Zempléni Kornél (zongora); Zongorán kísérők: Dr. Ujtassy József, Borbály Edit és Gulyás László. Jegyek 6—40.000 P. az elővételben a Zenészkolbázis Rápatók és a Kisgazdapárt női titkárságánál.

A leghíresebb zenekarok muzsikájának

A debreceni újságírók farsangi jelmezbálon, amelyet jövő szombaton, az idei farsang utolsó szombatján rendeznek meg az Arany Bika öszesztermeiben.

Ragyzó műsorral gondoskodik a vezetőség a közönség szórakoztatásáról és gondoskodik arról is, hogy az Arany Bika diszterme és helyiségei az újságírók farsangi mulatságán kellemesen fűtve legyenek.

A divatrevüm a legjobb debreceni színek és ruhakészítő iparosok versenyének. A bál jelmezes vendéglámpónos menethet vonulnak fel a színpadon, bár jelmez nem kötelező, mindenki szemrejt jelmezt magának, mert a Csokonai Színház igazgatósága az újságírók farsangi mulatsága vendéglámpónos rendezésére becsújtja gazdag és választékos jelmeztárát.

A legskörűtebb jelmezeket szalonnával, cukorral, serteskol-bázzsal, borral és hasonló ritka-ságokkal a helyszínen jutalmazza a zsűri, amely a legszébben táncoló párokat közölt francia parfü-möt, pudert, öngyújtót és cigarettatartót oszt ki.

Elfogadatlannal megállapítható, hogy az újságírók farsangi jelmezbálya iránt csak nem tapasz-talt érdeklődés nyilvánul meg Debrecenben.

Mielőtt arany, ezüst, briliáns ékszerét eladja, mutassa meg Szelecsényinek
SAS-UTCA 2. SZÁM.

Mosott rongyot vesz lapunk nyomdája.

Még 8 napig
tartózkodik Debrecenben Béla-hidai János, Európa leghíre-sőbb grafológusa. Csodákat beszélnek róla! Olvassa ki re-esse fel még ma. **Cseppe u. 18. I. emelet.** (Wiener postola.) 9.461 44g.

VESZEK:
VARRÓGÉP FEJEKÉT, AL-JAKAT, HIBÁSAT, HIÁ-NYOSAT, BOBINOKAT, MINDEN ALKATRÉSZT, BUTORT, RUHANEMŰT SÜLYOK Kossuth-u. 61.

Villanyszerelést és javítást szakszerűen végzünk. Kollektív villanyszerelőműhely Deák Ferenc utca 8. szám. Zöld templom udvar.

Kombinált hálószoba,
konyhaberendezések, gyermek-ágyak, saját készítmény PRISKIN GYULA asztalos-mester hátorizletében Hatvan utca 15. Nagyposta mellett.

